



一季度我国单位GDP能耗同比下降2.7%

国家统计局近日发布的数据显示,初步核算,一季度我国单位GDP能耗同比下降2.7%,其中规模以上工业单位增加值能耗下降3.4%。

一季度能源消费总量同比增长3.5%。其中,清洁能源消费占能源消费总量比重比上年同期提高1.5个百分点,煤炭消费所占比重下降1.8个百分点。

百年青春心向党 矢志建功新时代

致敬中国青年运动一百周年

时空,穿越到100年前——

1919年,在巴黎和会上,英法美等西方列强完全无视同为第一次世界大战战胜国的中国提出的诉求,把战败国德国在山东的“权益”转让给日本。中华民族的尊严被无情践踏。

“外争主权,内除国贼”“取消二十一条”“还我青岛”……5月4日这一天,数千名北京热血青年学生发出怒吼。随后,全国各界纷纷声援,特别是工人阶级挺身而出,加入斗争的行列。一声春雷,东方睡狮在苦痛中惊醒!

五四运动,如同一道划破夜空的闪电,拉开了中国新民主主义革命的帷幕,也开启了中国青年运动浩荡百年的荣光。

又踏层峰望眼开——传播科学思想

青年是标志时代的最灵敏的晴雨表,因其身心特点,勤于观察、思维活跃,最容易产生新思想、接受新思想、传播新思想。

100年前,中华民族内忧外患、举步维艰,不得不俯下沉重的身躯,听一听来自青年人的呐喊。

“青年如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎,人生最可宝贵之时期也。青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在人身”……1915年9月创刊的《青年杂志》上,一段热情洋溢的文字展现在世人面前。在这篇名为《敬告青年》的发刊词中,陈独秀满怀激情地讴歌青年,呼唤青年“自觉其新鲜活泼之价值与责任”,号召青年“奋其智能,力排陈腐朽败者以去”。

随着李大钊、鲁迅等人的加入,一场在近代中国规模空前的新文化运动轰轰烈烈地蔓延开来,民主和科学的思想逐渐深入人心,为青年一代的爱国热情和进步意识提供了精神支撑。

俄国十月革命一声炮响,为中国送来了马克思主义,为中国前途命运带来新的转机。

1920年,浙江义乌分水塘的一间茅屋中,微弱的烛光下,一位刚刚留日归来的青年全神贯注,手斟句酌,一本外文小册子正在一字一句地变成方块汉字。手中的粽子蘸在墨汁中,他浑然不觉,还对母亲说:“真甜!”

他叫陈望道,正在翻译的小册子就是《共产党宣言》。他用了大约一个月时间翻译完成,将译稿装入纸袋,窗外正是谷雨时节。

天地间百花灿烂,新生萌动。拯救民族危亡的真理在青年之间口口相传,那个“共产主义的幽灵”开始在中华大地游荡。一个新的春天到来了!

轻烟漠漠雨疏疏,碧瓦朱甍照水隅。一年之后,一只红船悄悄劈开了嘉兴南湖的波浪,舫中的年轻人意气风发,目光所及是整个中国。

近百年来,一代代优秀的中国共产党人与时俱进、开拓创新,使党的指导思想一直在时代前列,成为指引中国革命、建设和改革的根本遵循,也引领一代代青年学习科学理论、传播进步思想、坚定人生航向。

“我们青年代表回去,要向全国广大青年——农村、工厂、城市、解放区、国民

党统治区的青年,宣传我们代表大会的主张,动员和争取千千万万的青年群众跟着我们一道前进。在这一点上,毛泽东的旗帜就是我们最好的号召。”1949年5月,中华全国青年第一次代表大会发出倡议。

人生的意义究竟是什么?1980年,《中国青年》杂志上“潘晓之问”引发的人生观问题大讨论犹在耳边,反映了那一代青年人希望解放思想、平等交流的集体心声,也解开了一些人心中奋斗目标迷失的“死结”。(下转第二版)

激扬青春梦 奋进新时代

——纪念五四运动100周年

100年前爆发的五四运动,高举爱国主义和彻底反帝反封建的旗帜,掀起了恢宏壮阔的时代浪潮。它激发了中国人民救亡图存的磅礴力量,拉开了新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播,推动了中国共产党的建立。“爱国、进步、民主、科学”为主要内容的五四精神犹如不灭灯塔,穿越百年风云,熔铸成中华民族的精神之魂。

五四运动是重大的历史里程碑事件,其影响深刻而久远。正如习近平总书记在纪念五四运动100周年大会讲话中指出的:“缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神,总结党和人民探索实现民族复兴道路的宝贵经验,这对发扬五四精神,激励全党全国各族人民特别是新时代中国青年为全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,具有十分重大的意义。”这一重要讲话,把如何纪念五四运动、如何传承五四精神、如何激发青春力量的命题摆在新时代亿万青年面前。

今天我们纪念五四运动,就要把它放到中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握。100年前,面对主权沦丧、民不聊生,各种求索都没能解救民族危难的命运,五四运动激起中国人民前所未有的斗争精神,也照亮了中华民族追求复兴的不平凡之路。自此,越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下,1921年中国共产党宣告正式成立,投入救亡图存、振兴中华

的时代洪流,以近百年的不懈奋斗,团结带领中国人民实现了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。历史深刻表明,有了马克思主义,有了中国共产党领导,有了中国人民和中华民族的伟大觉醒,中国人民和中华民族追求真理、追求进步的潮流任何人都阻挡不了。

今天我们传承五四精神,就要把它与民族精神和时代精神统一起来,同党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来,使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。五四运动是一场伟大的爱国革命运动,也是一场伟大的思想解放运动,孕育了伟大的五四精神,其核心就是爱国主义精神。爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带,它早已深深融入中华民族血脉之中,是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。无论时代风云如何变幻,只要高举爱国主义的伟大旗帜,中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力。

今天我们激发青春力量,就要深刻把握当代中国青年运动的发展规律,加强对广大青年的政治引领,引导广大青年自觉坚持党的领导,听党话、跟党走,引导社会各方面关心青年、服务青年,为其成长成才、创新创业创造营造良好环境。新时代的青年,处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代

使命。这决定了当代中国青年运动的主题,就是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为,这是习近平总书记对新时代广大青年提出的六点殷切期望。新时代广大青年要牢记习近平总书记的教导,志存高远、脚踏实地,勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

大道之行,岁月不老,青春不朽。100多年前,李大钊在《新青年》上撰文:“吾族青年所当信誓旦旦,以昭示于世者,不在跟眼辩证白首中国之不死,乃在汲汲孕育青春中国之再生。”今日之盛世中国,已如先驱所愿,更提醒我们正面对“百年未有之大变局”波澜壮阔,“两个一百年”奋斗目标重任在肩。展望民族复兴的壮阔征途,当代青年建功立业的舞台无比广阔,梦想成真的前景无比光明。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中,激扬青春梦,奋进新时代,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中绽放出更加绚丽的光彩!

社论



假日晴方好 适意山水间

上图 5月3日,游客在世界文化遗产地安徽宏村景区欣赏美景。五一假期,人们出游热情高涨,安徽各大景区迎来客流高峰。安徽省文旅、公安、交通等部门分派人到各景区加强值守,做好游客分流、交通引导、车辆调度等工作,旅游秩序井然。本报记者 文 晶摄

右图 5月3日,游客在北京世园会百草园内游玩。据悉,北京世园会有“三百园”展区,即百蔬园、百果园和百草园。其中占地3.2万平方米的百草园内,种植和展出了来自全国各地的500多种药用植物。本报记者 张 倩摄

云南切实维护游客合法权益——

树形象 提质量

本报昆明5月3日电 记者周斌报道:5月1日,云南普洱市游客退换货中心正式运行,专职负责处理游客在普洱市已签订旅游行业诚信公约企业购买商品后的退换货事宜,实施赔偿先付机制,积极妥善解决消费纠纷,快速处理消费投诉。

至此,云南16州市均已成立旅游购物退货中心或开通退换货受理专线电话。这不仅标志着云南全省旅游购物“30天内无理由退货”机制的正式建立,也为五一假期来云南旅游的游客提供保障。各州市的旅游购物退货中心均将秉承“无理由退换货”处理原则,自商品售出之日起30

日内实施无理由退货,90日内实施换货。同时,多个州市已建立了旅游红黑榜制度,切实维护游客合法权益,推动全省旅游高质量发展。出行方面,五一小长假首日,中国铁路昆明局集团旅客发送量近30万人,较去年五一小长假首日同比增长36.4%。中国铁路昆明局集团采取高峰运行图、动车重联的方式,最大限度扩充运力,平均每天为前往大理、丽江的旅客扩能近8000个座次,但仍不能满足旅客出行需求,30天预售期的火车票,第4天就基本售完。为此,中国铁路昆明局集团从5月2日开始紧急增开8对昆明至大理动车。

山西着力提升旅游接待水平——

新业态 引客来

本报太原5月3日电 记者梁婧 刘存瑞报道:五一假期期间,山西各地的特色乡村、景区等铆足劲儿吸引游客。“我们家计划在省内找一个山清水秀的地方好好放松一下。”家住太原的邱女士告诉记者,如今山西乡村旅游火热,预订民宿也很方便,“要在享受美食的同时也能欣赏田园风光”。民宿旅游、农家乐、采摘游……形式多样的旅游业态,以及一批高标准建设的乡村旅游区,早在假期来临前就纷纷做好准备,着力提升乡村旅游的整体质量和服务接待水平。以山西晋城大阳古镇为例,

五一假期首日,这里就迎来了2.4万名游客,人们看特色民俗表演、畅游古镇古街、品尝地域美食,在古风乡村里乐享假期。客流增多只是山西旅游产业大发展的一个体现。在过去的一年里,山西文化旅游产业战略转型、战术实干、赋能经济发展全面开花。2018年山西全省共接待国内游客超7亿人次,同比增长25.51%;实现旅游总收入6728.7亿元,同比增长25.53%。2019年,山西旅游再上新台阶,截至2月底,接待海内外游客6385.95万人次,实现旅游综合收入578.88亿元,同比增长均超21%。

洞察地球深处的波动

——走进北京国家地球观象台

本报记者 郭静原

层层绿树掩映下,位于北京国家地球观象台南侧的地磁绝对观测室一片宁静。观测室大约有200平方米,摆放着数台地磁观测仪器,有从1958年观象台开启地磁观测时就引进的“大家伙”,也有此后我国自主研发的观测设备。

厚重的窗帘遮挡住外部光源,即便下午4点室外阳光明媚,室内仍是寒气逼人。在这样的环境中,观象台副台长张秀玲一干就是29年。

1990年夏天,刚毕业的张秀玲被分配到观象台工作,实现了她年幼时当工程师的梦想。然而,上班报到第一天,大名鼎鼎的地球物理学家夏华山老先生却拿来笔和纸,让张秀玲专心练习写字,其他工作一概不提。

“练字?”虽然迷惑不解,淳朴、开朗的张秀玲还是接受了老师的安排,一笔一画开始练字。1个多月过去了,夏华山才让她停下来,“你看,字是不是比以前工整了许多?我们做地磁记录必须字迹端正规范,这也是锻炼你从事地震工作的态度。”此时,张秀玲才悟出老师让她练字的初衷,地磁观测和写字一样,秉持执着与负责任的态度尤为重要。

要知道,北京国家地球观象台曾连续12年获得全国地磁观测评比第一名。“观

象台是全国标杆,我刚来那会儿,见到的每一位老师都告诉我一定要认真。”就这样,张秀玲跟随老一代地震工作者一起开展地磁监测,用最基本的仪器操作到数据记录,快2年时间才被允许正式上岗值班。

“每天早上8点,不论刮风下雨,不能早也不能晚,负责地磁观测的人员必须到岗,准时更换记录图纸。”张秀玲说。

不仅是苛刻的时间铁律,地磁监测对环境的要求也很高,必须在远离金属的弱磁或无磁环境下进行观测工作。有一次,眼看观测任务即将完成,张秀玲突然发现自己头发上的发卡没有摘下。尽管小小的发卡对数据影响微乎其微,然而夏华山却马上要求重做。这让年轻的张秀玲深以为鉴。

2010年,观象台逐步实现对地震波动的数字化实时观测,而地磁观测离不开人,需要人工调试角度。“地磁观测的魅力就在于此。改变的是观测手段,不变的是观测人员的细心与专注。”张秀玲说。

“收了啊,这些可都是我的宝贝。”给记者介绍完,张秀玲小心翼翼地摘下布盖回收仪器上。如今,她每星期要有3天时间来观测室检查仪器、校对数据。“坚持这么多年,就是为了积累数据,找出规律。地震一旦发生,前方能用上这些积累下来的数据帮助分析震情,及时做出判断。”